

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
In străinătate 300 Lei

Inscrisă la registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava Mică sub Nr. 3-1938.

Proprietar: Mitropolia Română Unită din Blaj
Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Malor
Director, IULIU MAIOR Redactor, SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME
conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Să ne întoarcem la Dumnezeu!

Toate gazetele din țară și străinătate sunt pline de marile nenorociri pricinuite de cutremurul care a zguduit așa de adânc pământul țării noastre. S'au scris și se scriu încă articoli lungi despre această mare năpastă care a lovit țara și poporul românesc. Învățații au venit și ei să ne spună cât de grozav a fost acest cutremur și că n'a mai lipsit mult, un grad doar, ca să se prefacă în praf și ruină tot ce mâna omenească a clădit cu atâta trudă în zeci de ani.

S'a arătat și aceea că aceste cutremure nu se pot prevedea. Toate mașinările, pe care mintea omenească le-a putut născoci până acum, sunt neputincioase în fața cutremurelor. Omul nu poate face nimic împotriva lor. Este neputincios și fără de apărare.

S'a văzut acuma, cât de mic este el în fața puterilor firii, în fața lui Dumnezeu, cât de slabe și nevolnice-i sunt toate mijloacele de apărare. A fost deajuns o jumătate de minut numai, ca o mare nenorocire să se întâmple. N'a trebuit mai mult spre a semăna în cuprinsul țării mai multă jale și nimicire decât au lăsat cele mai grele războaie deslănțuite pe pământul țării noastre. Case de fier și de ciment, ziduri groase, pe care mâna omului și vremea nu le au putut clădi, s'au dărâmat ca niște ușoare jucării de copii. Au crăpat ziduri de grosimi nebănuite, orașe și sate au fost rase de pe fața pământului apele și-au ieșit din albia lor, focuri mistuitoare s'au aprins din pământ și omul a stat neputincios și îngrozit în fața a toate, fără de putere de apărare.

Cețim și rămânem uimiți de jalea care s'a abătut peste bietul nostru popor. Și toate acestea, spun învățații, au putut fi și mai mari. Cutremurul putea fi și mai groznic. Tot ce a fost a putut să fie și mai dureros și mai amarnic. N'a fost doar decât un semn de uriașă putere a firii și de nimicnicia fapturii omenești față de Dumnezeu.

Și aceste semne nu lipsesc și n'au lipsit și în alte părți. Războaiele parecă sunt prea mici pe lângă ele. Mai în țară pământul Turciei a fost zguduit de un cutremur cum nu s'a mai pomenit. O lume întreagă s'a înfloriț de jalea ce a fost acolo. Auzim acum că în America o furtună puternică a făcut pagube de nedescris și a omorât sute de oameni. Și câte nu s'ar putea înșira aici despre încercările la care este supusă biata faptură omenească. Sunt însă deajuns și atâtea spre a ne da seama, cât de mici și neputincioși suntem, cât de slabi și fără de apărare. Sunt deajuns spre a ne da

seama că trebuie să ne întoarcem către Dumnezeu, să ne smulgem din viața pe care o ducem.

Încercările prin care trecem să le folosim pentru întoarcerea și încreștinarea sufletului nostru. Să le folosim pentru îndreptarea și pocălnia gândurilor noastre.

Trăim un veac, în care prea ne-am depărtat de Dumnezeu, prea l-am uitat poruncile și l-am batjocorit legile și slujitorii. La sate ca și la orașe biserică, slujbele, postul și rugăciunea au ajuns un lucru de răs, ceva care este bun pentru babe și nevoinici. Cu toate nenorocirile care au venit peste noi, ne-am alipit tot mai mult de viață și de plăcerile ei. Primejdii care veneau una după alta pe capul nostru făceau să crească și mai mult această sete de plăceri.

Ne-am zidit case cu acoperișuri ce sparg pânza norilor, am făcut vapoare care străbat ca un nimic depărtările de ape, am făcut avioane, submarine, și câte n'am făcut spre a ne crede niște Dumnezeu! Am făcut chiar și mașini minunate de nimicire a semenului și fratelui nostru. Dar au fost deajuns 30 de secunde de clătănare a scoarței pământului spre a vedea, cât de nevolnici și amărâți suntem.

Să fie aceste zile de încercare minunate prilejuri de întoarcere și pocălnă, de post și rugăciune. Sunt atâtea de făcut, atâtea de așteptat și de cerut dela Dumnezeu și numai el ni le poate da. În aceste zile grele el singur este scăparea și alinarea noastră. El ne poate alina și ridica din greaua încercare în care ne găsim. Omul nu poate face nimic. Numai Dumnezeu. Către el să alergăm, Lui să-l cerem iertare de fărâdelegile noastre și dela El să cerem ajutorul, zicându-l „Doamne strigăți om către Tine, auzi-mă Doamne, auzi-mă”.

Funcționarii români nu se pot căsători cu persoane de neam străin. Potrivit unei legi aduse în zilele acestea funcționarii publici dela Stat, județe s'au comune nu se pot căsători decât cu persoane de origine română. Aceia cari vor călca legea, vor fi dați afară din funcția pe care o au.

Destințarea asociației „Pro Transilvania”. Cetățorii noștri știu, că în toamna aceasta un mănunchi de fruntași români, în frunte cu domnul Dr. Iuliu Maniu, a înființat asociația „Pro Transilvania”. Scopul acestei asociații era de a lupta pe toate căile pentru câștigarea județelor din Ardeal, robite de Unguri. Un comunicat al președinției sfatului miniștrilor arată că aceasta asociație a fost desființată de guvern, pentru că n'ar fi urmărit scopul pe care îl avea și pentru că ar fi lucrat împotriva legiilor țării.



Uciderea de om de bună voie

Toată lumea știe că uciderea de om de bună voie este păcat mare, și încă un păcat strigător la ceruri după răzbuțare. Este păcat de moarte, fiindcă se împotrivesc poruncii a cincisă dumezeștii, care oprește uciderea de om și fiindcă este o mare nedreptate.

Uciderea de om de bună voie se împotrivesc înainte de toate a cincisă poruncii a lui Dumnezeu: „să nu ucizi”. Căci numai Dumnezeu este stăpân peste viață și moarte și numai el are dreptul de a lua ceace el însuși a dat. Celce se amestecă în aceste drepturi ale lui Dumnezeu, primește pedeapsa pe care a primit-o Cain, Ioab și David din Vechiul Testament și pe care au primit-o Evreii cari l-au ucis pe Mântuitorul. Celce ucide, spune cu Evreii de pe vremea Mântuitorului: „Sângele lui asupra noastră și asupra fiilor nostri” (Matei 27, 25) și poartă urmările acelei mare păcat.

Uciderea de om făcută cu voia este mare păcat și împotriva deapropielui, pentru că ucigașul îl ia ceial pe care-l ucide ceace are mai scump în lume, adecă viața. Ucigașul ucide pe omul care este fiul lui Dumnezeu ca și el, pe un seamăn al său răscumpărat cu scump sângele Mântuitorului; îl ia prilejul de a face pocălnă, nimictește un membru folositor al societății și pe un stâlp al unei familii. Paguba pe care o face prin omor nu se poate repara nici odată, fiindcă acel om nu mai poate învia decât la învierea cea de obște.

Ucigașul mai face păcat de moarte chiar și împotriva sa, fiindcă el atrage prin acel păcat groznic împotriva sa urgia lui Dumnezeu și a oamenilor, căci sângele vărsat strigă după răzbuțare la ceruri. El pierde orice onoare orice vază în fața oamenilor, toată lumea se ferește de el ca de răie, îl așteaptă temer și chiar execuția. Dar chiar și dacă scapă prin vreau șiretic de pedeapsa pământească, în fața lui Dumnezeu nu se poate scuza cu nimic; de aceea îl și muștră conștiința fără încetare n'are nici zi nici noapte, iară în lumea cealaltă îl așteaptă scărșnirea dinților.

Că ucigașii nu vor scăpa de pedeapsa lui Dumnezeu, n-o dovedește sf. Scriptură prin pilda lui Cain, către care a grăit Domnul: „Ce ai făcut? Glasul sângelui fratelui tău strigă

Cum stă lumea și țara

către mine din pământ. Și acum blăstămat să fi tu pe pământul care și-a deschis gura sa ca să primească sângele fratelui tău din mâna ta! Când vei munci pământul, să nu-ți mai dea viața lui! Zburciumat și fugar să fi pe pământ". Și a zis Cain către Domnul: „Fărădelegea mea este prea mare, ca să mi se mai ierte! Iată, astăzi tu mă alungi de pe fața acestui pământ și trebuie să mă ascund de tine. Rătăcitor și fugar voi fi pe pământ, iar cine va da peste mine, mă va ucide" (Cartea Facerii 4, 10-14)

Ioab, generalul regelui David, a ucis pe Abner, împotriva voinții regelui David; l-a ucis pe Absalon, pe fiul regelui David, și l-a ucis pe Amason. Urmarea a fost că regele Solomon l-a poruncit lui Benaia: „Fă-l pe cum a grăit. Omoară-l și îngroapă-l, ca să depărtezi de mine și de casa tatălui meu sângele pe care l-a vărsat Ioab! Și să întorcă Domnul în capul lui sângele vărsat în zadar, fiindcă a omorât pe cei doi bărbați mai dreți și mai buni decât el, și l-a ucis cu sabia fără știrea tatălui meu: pe Abner fiul lui Ner, căpitanul oștirii lui Izrail, și pe Amasa, fiul lui Ieter, căpetenia oștirii lui Iuda. Și sângele lor vărsat să cadă în capul lui Ioab și al semînței lui în veci, iar David, semînța lui, neamul lui și tronul lui să albă deapururi pace dela Domnul" (Cartea a treia a Regilor 2, 31-33).

Nici chiar regele David n'a rămas nepedepsit pentru păcatul uciderii lui Urie, cu toate că atât de mult s'a pocăit, căci mult, foarte mult a avut de suferit în viață. Intre altele s'a răsculat împotriva lui însuși fiul său Absalon, pe care l-a ucis apoi Ioab.

Toți cei ce au ucis își vor primi deci pedeapsa pe care o vrednicește, fiindcă sângele vărsat strigă după răzbunare la Dumnezeu.

Părintele Iului

Furtună pustitoare și în Franța. În zilele acestea o furtună puternică a bătut partea de miază-noapte a Franței. Orașul Lille a avut mai mult de suferit de pe urma acestei furtuni, care a finit șase ceasuri. Vântul mare care a bătut a smuls acoperișurile caselor, a desrădăcinat copacii, a năruit turnurile bisericilor și a stricat clopotnițele. În apropiere de orașul Lille o pădure mare a fost în întregime pustie.

Ce s'a mai petrecut în țară

Săptămâna care s'a dus a fost o săptămână de liniște și de muncă pentru țara întreagă. La locul cutremurelor cari au nenorocit atâtea familii și au stins atâtea vieți, în tot cursul săptămânii au continuat lucrările de ajutorare.

Statul miniștrilor fiind luna trecută a hotărît, să le vină în ajutorul celor năpăstuiți și atât de greu loviți de soartă.

Tot în această ședință s'a hotărît, să se plătească bonurile de rechiziție pentru animalele și căruțele luate dela săteni.

Statul miniștrilor a mai hotărît apoi, ca în timpul călătoriei dlui general Antonescu în Italia, țara să fie condusă de dl Horla Sima.

Vizita M. S. Regelui la locul cutremurului

În săptămâna trecută M. S. Regele a vizitat locurile din București cari au suferit de pe urma cutremurului. Astfel M. S. a fost la palatul Carlton, unde s'a interesat de lucrările ce se fac pentru scăparea și ajutorarea celor nenorociți. La fața locului s'au dat lămuririle de lipsă de către ofițerii români și germani cari conduceau lucrările.

Alte țări iau parte la nenorocirea care a lovit România

Nenorocirile mari pricinuite de groaznicul cutremur din săptămâna trecută au lovit greu țara și poporul român. Durerea aceasta este împărtășită și de unele țări străine, cari și au și arătat-o prin telegramele trimise guvernului român.

Se spune că guvernul bulgar a și hotărît să trimită 2 milioane leva pentru ajutorarea celor nenorociți, iar guvernul german 5 milioane de lei.

Demobilizarea armatei

Printr'un decret dl general Ion Antonescu conducătorul statului a poruncit demobilizarea întregii armate române.

Demobilizarea începe în ziua de 15 Noembrie 1940

Potrivit acestui decret pe viitor se pot face noi concentrări și rechiziții în măsura în care ele sunt de lipsă pentru apărarea patriei noastre.

Călătoria dlui general Ion Antonescu în Italia

Dl general Ion Antonescu conducătorul statului, însoțit de dl ministru Mihail Sturdza, a făcut în săptămâna trecută o vizită în Italia. În drum spre Roma, l-s'a făcut o primire călduroasă. Gazetele italiene l au salutat cu dragoste pe pământul Italiei și au scris articole frumoase despre țara și poporul românesc.

Sosind la Roma, dl general Ion Antonescu a fost întâmpinat la gară, de către dl Mussolini și contele Ciano.

Dela gară dl general Ion Antonescu s'a dus la palatul regal pentru a semna în registrele palatului apoi a depus o coroană la mormintele regilor.

Zua a doua a șederii dlui General Antonescu la Roma a început prin vizitarea monumentelor mai însemnate. Pretotdeauna în cursul acestor vizite D. Sa a fost însoțit de guvernatorul Romei și de doi profesori italieni, cari l-au dat toate lămuririle de lipsă.

Vineri ducele Mussolini a dat un dejun în cinstea dlui general Ion Antonescu, la care au luat parte miniștrii Italiei, înalți demnitari și cărturari. În tot timpul dejunului dl general Antonescu a stat de vorbă cu ducele Mussolini.

Vineri după amiază dl general Antonescu a avut mai multe întrevederi cu ducele Mussolini și contele Ciano.

Vizita dlui general Antonescu e socotită de toată lumea ca având o mare însemnătate. Gazetele italiene și germane au scris pe larg despre ea și arată că ea este o urmare a legăturilor de prietenie dintre Italia și România.

În declarațiile pe cari le-a făcut unor gazetari italieni, dl general Antonescu a spus că pleacă foarte mulțumit din Roma.

Foița „Unirii Poporului“

G O L I N D E

din colecția G. TODICH

Sus în poarta ceriului

Linu-i, linu-i, Leru-i lin
la fântâna soarelui,
mare zarvă se d'aude,

linu-i, linu-i Leru-i lin
Da zarva cine-o face?

— Toți sfinții și Ingerii,

Dumnezeu printre dânșii.

Dumnezeu din grai grăia:

— O, voi sfinți și mucenici,

voi toți beți și lărmuiți

și voi nimica nu știți:

Iuda'n rai că s'a băgat,

ce-a fost mai bun a luat:

măcăul (toiagul) de vecernie

și cartea de cununie.

Care din voi s'ar d'affla,

să meargă pân'la Iuda?

Leaș da ceriul jumătate,

și pământu-a treia parte.

Ei cu toții'n loc au stat

și nimic n'au cuvântat.

Dar arhanger Mihail

la nime nu s'a uitat,

ci Domnului s'a rugat:

— Nu'mi da ceriul jumătate,

nici pământu-a treia parte.

Dă-mi Doamne, ce-oi cere eu:

dă-mi tunul și fulgerul

și cu sbiciul cel de foc.

Eu cu tunetu-oi tuna,

cu fulgeru-oi fulgera,

pe Iuda l-oi spăimânta,

lucrurile-i le-oi lua.

Dumnezeu când i-le-a dat,

el la Iuda-a alergat

tot tunând și fulgerând

și cu sbiciul tot pocnind.

Iuda nu s'a spăimântat,

de-un picior l-a apucat

și arhanger s'a cântat,

cu glas mare a strigat:

— de-aș avea pe cineva,

nu m'ar lăsa la Iuda!

Dumnezeu din grai grăia:

— taci arhanger, nu mai plânge,

că de azi câți naște-s'or

toți soți ție fi-ți-or!

(Din Iclod, jud. Someș)

Trei prieteni

Să nu te faci prieten cu niciun prieten, până ce nu-l pui mai întâi la încercare. La masă plină cu bucate găsești mai mulți prieteni, decât când te așii pe pragul pușcării.

Un om avea trei prieteni. Pe doi dintre ei îi iubea grozav de mult; cel de al treilea nu-i era nici plăcut, nici nep plăcut, cu toate că acesta îi voia numai binele.

Odată fu chemat omul nostru în fața judecății, fiind învinuit, pe nedrept, că ar fi făcut o mare faptă rea. „Care dintre voi”, spuse el, „voește să-mi fie martor, căci sunt învinuit amarnic și regele este făcut foc pe mine?” Primul dintre prieteni își ceru iertare numaidecât, că nu putea să meargă din cauza altor treburi. Al doilea îi însoții până la ușa judecătorei; aci se răzgândi și plecă înapoi fiindu-i teamă că se va mânia judecătorul pe el. Al treilea, pe care se întemeiasă mai puțin, mersee înăuntru vorbi pentru el și mărturisii nevinovăția lui cu atâtea voie bună, că judecătorul îl achită și-i dădu și despăgubiri.

Trei prieteni are omul în lume. Cum se poartă ei în ceasul morții, când Dumnezeu îl cheamă în fața judecății? Bani, cel mai bun prieten a lui, îi părăsesc cei dintâi și nu merg cu el. Rudele și prietenii îl însoțesc până la marginea gropii și apoi se înapoiază fiecare la casa sa. Al treilea prieten sunt faptele lui bune. Numai ele îl însoțesc până la Tronul Judecății; ele merg înainte, vorbesc pentru ei și așii milă și îndurare.

Parabole de HERDER

Noul Ministru a României pe lângă Sfântul Scaun

Săptămâna aceasta s'a prezentat la sfântul Părinte dela Roma, noul ministru, d. D. G. Grigorescu, rânduit de guvernul român să reprezinte țara noastră, pe lângă Sfântul Scaun.

La vorbirea pe care a ținut-o cu ocazia primirii, Sfântul Părinte a arătat marile sarcini pe cari le-a făcut țara noastră, de dragul păcii și nădejdie de îndreptare pe cari le are poporul român. A asigurat apoi pe reprezentantul României de tot sprijinul și bunăvoința Sfântului Scaun.

Proprietățile Evreilor dela sate vor trece în seama statului

Potrivit unei noi legi de îndreptare și raționalizare a vieții noastre dela sate, toate proprietățile Evreilor vor fi luate de stat.

În felul acesta satele noastre se vor romaniza și mai mult și se vor curăți de toți proprietarii, arendașii, negustorii și cărciumarii evrei, cari atât de mult otrăveau viața poporului român.

Legea aceasta se va îndeplini cât de curând.

Di general Antonescu la Papa Pius XII

În timpul cât a stat la Roma, di general Ion Antonescu a cerut să fie primit în audiență și de Sfântul Părinte. Di general Ion Antonescu a fost însoțit în această vizită de di Vasile Grigorescu, ministrul României, pe lângă Sfântul Scaun. După această audiență Domnia Sa a făcut o vizită și cardinalului Maglione, secretarul de stat al Papei, care i-a înapoiat vizita la legația română.

Cum merge războiul

Schimbările prea mari în mersul războiului s'au prea întâmplat în săptămâna aceasta.

Țările își urmeză vechea politică și n'ar intra bucurosi în foc.

În răsărit Egiptul a trecut prin mari frământări politice, ivite în urma războiului. Se crede că noul guvern îi va da liniștea trebuincioasă.

Mal însemnată a fost în cursul acestei săptămâni vizita dlui Molotov la Berlin, socotită ca un semn al prieteniei și al bunelor legături dintre Rusia și Germania. S'a vorbit chiar de o apropiere între Spania și Rusia și de o alianță Roma, Berlin, Moscova, Madrid și Tokio. Aceasta alianță ar închiide și mai mult drumul Angliei către biruință.

Cum se vor întocmi lucrurile, se va vedea mai la urmă, căci legăturile acestea sunt schimbătoare și trecătoare.

Călătoria dlui Molotov

În săptămâna aceasta dl Molotov, ministrul Rusiei, a făcut o călătorie în Germania, la Berlin. Vizita dlui Molotov, în capitala Germaniei a făcut valvă mare, chiar și în Rusia, fiindcă este pentru prima oară când Domnia Sa a plecat într-o țară străină.

În această călătorie dl Molotov a fost însoțit de o suită numeroasă de gazetari și însoțitori ruși. Pe pământul Germaniei, i-s'a făcut ministrului rus o primire frumoasă. A fost întâmpinat de ministrul Germaniei. În timpul șederii Domniei Sale în Germania a avut mai multe întrevederi cu dl Hitler și cu ministrul Germaniei.

Scrisu gazetele că această vizită a întărit și mai mult prietenia dintre Rusia și Germania.

La sfârșitul acestei săptămâni dl Molotov s'a întors în Rusia.

Ca să se știe adevărul adevărat.

Credincioșii Bisericii noastre, apucați sub stăpânirea ungurească, au avut de îndurat, și continuă să îndure, mizerii morale și materiale de neînchipuit. Pentru a le cunoaște întreaga tragedie așa cum s'a petrecut și se petrece, Mitropolia Română Unită din Blaj a adresat, zilele acestea, preoților refugiați din teritoriile date plocon Ungurilor, următoarele rânduri, la cari se așteaptă răspuns:

„Frații preoți refugiați, sau expulzați din teritoriile cedate ale Ardealului de Nord, sunt invitați prin aceasta, necunoscându-le Noi adresa unui fiecăruia, de a-și descrie calvarul suferit, a spune peripețiile prin cari au trecut, silnicile și atrocitățile civile sau militare sau a bandelor organizate de teroriști.

„Sunt rugați în același timp să povestească tot ce știu despre soarta preoților rămași în teritoriul cedat, precum și a intelectualilor și țăranilor noștri români de dincolo. Câți și cari anume au fost întemnițați, duși în lagăre de concentrare etc. Și să ni se spună și cine, și unde au fost siliți ai noștri, sub teroare, a se declara pentru religia greco-catolică maghiară, ori pentru cea romano-catolică, sau pentru vreuna din confesiunile protestante.

„Cu un cuvânt: tot ce poate interesa Ordinariatul nostru Arhiepiscopesc, opinia publică românească și guvernul nostru, să se pună pe hârtie de urgență. De aici vor fi înștiințate mai apoi toate forurile competente din țară și streinătate.

„Cei cari au dat deja odată astfel de declarații sunt dispenzați să le mai facă. — Unul fiecare să-și servească Neamul și Biserica, spunând adevărul curat, fără nici o reticență.”

Tot bărbatul săracul

Pățania unui soț înșelat sau ce se întâmplă când nevasta-și face de cap

— În orașul Deva își trăia viața liniștită, brutarul M. Popa, căsătorit și mulțumit de traiul său.

Ca orice Român a fost chemat și omul nostru să-și facă datoria către țară. A lăsat deci total și a plecat acolo unde-l chema porunca stăpânirii.

— Acasă și-a lăsat nevasta să i ducă rostul prăvăliei și afacerilor. Și nevastica i-l-a purtat așa de bine că în scurt timp l-a înșelat cu un flăcău chipș și frumos pe care și l-a ales ea ca să-i fie de urât.

De lucrul acesta știa orașul întreg, însă nu știa odorul de bărbănel, care săracul de el făcea muștră la cătanie și se chinuia cu instrucția. Și s'a întâmplat apoi ca nevastica, minte slabă de femeie, să vândă tot, să închidă prăvălia bărbatului ei și să plece în lume cu alesul inimii. Când a aflat și bărbatul de isprava nevastii sale, era prea târziu. Acasă n'a mai găsit nimic. Prăvălia închisă și păsărica sburase dela cuib.

Nu știa nici, unde s'o caute ca s'o aducă acasă. Într'un târziu află că scumpa lui nevastă fugise la Arad unde ducea zile albe cu banii luați pe truda și muncuța lui.

Năcăjit bietul om, a plecat s'o caute și acolo și să încerce s'o facă să vină acasă. Zădarnice i-au fost toate încercările. Nevasta nu s'a mai învovt odată cu capul să se întoarcă acasă. Ținea morțiș să rămână acolo unde a plecat.

Văzând că toate eforturile-i sunt zadarnice, bietul om și-a leșit din fire și și-a amenințat nevasta că o omoară, dacă nu-l dă înapoi averea.

S'a întâmplat însă că tot nevasta a fost de către pădure. Auzind cele spuse de bărbatul ei, i-a dat în judecată, iar judecătorii i-au dat dreptate tot femeii și au hotărât să l pedepsească pe bărbat pentru vorbele rostite către femeie.

A apărut

A apărut

„Calendarul dela Blaj” pe 1941

care este cel mai frumos și mai ieftin calendar popular. Pe lângă partea calendaristică, cu arătarea mersului vremurilor, a posturilor și ajunurilor, calendarul mai cuprinde o mulțime de lucruri folositoare și plăcute. Are un îndreptar tipiconal bisericesc, unde este arătată rânduiala slujbelor pe fiecare duminică și sărbătoare, catalogul alfabetic al tuturor sfinților ce se prăznesc peste an, așa că de acest calendar nu se va putea lipsi nici un preot sau cantor. Mai cuprinde o mulțime de articoli religioși și literari, povestiri frumoase, glume, lucruri și minunății de tot felul de pe fața pământului, poezii și chipuri frumoase, iar la urmă târgurile din Ardeal și Banat.

În acest an de mare scumpete, prețul calendarului este foarte mic, așa că-l poate avea orșicine. La redacția gazetei și în librării se vinde cu 15 Lei. Cine cere mai mult de 10 exemplare, acasă la redacția gazetei, le primește cu o reducere de 20 %, adică cu 12 lei exemplarul.

Trimis prin poștă, un calendar costă 18 lei, adică 15 lei prețul calendarului + 3 lei speșele postale. Pentru 2 calendare speșele postale sunt de 5 lei, pentru 3 calendare 6 lei, pentru 4 calendare 8 lei, pentru 5 calendare 10 lei.

Cine comandă 10 exemplare, primește calendarele acasă cu posta plătită de noi. Cine comandă 20 exemplare, primește acasă calendarele cu posta plătită de noi și un calendar gratuit. Cine comandă 30 exemplare, primește calendarele acasă cu posta plătită de noi și trei calendare gratuite. Cine comandă 40 exemplare, le primește acasă cu posta plătită de noi și primește încă 4 calendare gratuite. Cine comandă 50 exemplare, le primește acasă cu posta plătită de noi și mai primește 5 calendare gratuite. Cumpărătorii cari vreau să se bucure de reducerea de 20 % vor trebui să plătească ei speșele postale, cari sunt:

Pentru 10 exemplare 20 lei, pentru 20 calendare 25 lei, pentru 30 calendare 30 lei, pentru 40 calendare 35 lei, pentru 50 calendare 40 lei, pentru 60 calendare 45 lei, pentru 70 calendare 50 lei, pentru 80 calendare 55 lei, pentru 90 calendare 60 lei, pentru 100 calendare 65 lei.

Cititorii cari vor trimite până la 1 Ianuarie 1941 abonamentul la gazeta pe 1941, sau vor abona gazeta pe un an de zile, primesc acest frumos calendar gratuit, cu posta plătită de noi.

După 1 Ianuarie 1941 acest favor nu credem să-l putem face, fiindcă până atunci, de regulă, se vând toate calendarele.

STIRILE SĂPTĂMĂNI



S'au amânat încorporările. Din cauza cutremurului multe cazărmi militare au suferit stricăciuni cari trebuie reparate. Fiindcă aceste reparații nu pot fi terminate până la 20 Noembrie 1940, Marele Stat Major a hotărât să amâne încorporările, până la o dată care se va fixa mai târziu. La 20 Noembrie se vor încorpora numai tinerii cu termen redus.

Un frate își împușcă sora din milă. O mare nenorocire s'a întâmplat în săptămâna trecută la București. Tânărul Mișca Popescu și-a împușcat sora. La Poliție nenorocitul tânăr a mărturisit că și-a omorât sora din milă, deoarece aceasta era nebună și medicii i-au spus că ea nu se va mai vindeca niciodată.

Furtuni mari în America. În zilele din urmă pământul Americii a fost bătut de puternice furtuni, cari au pricinuit pagube foarte mari plugarilor. Numărul morților în aceste furtuni trece de o sută.

Cumpărăm ceapă din Bulgaria. Se spune că n curând vom cumpăra un milion de kilograme de ceapă pentru lipsurile țării. Vestea nu este de loc prea îmbucurătoare, când ne gândim, că umbliam să cumpărăm lucruri pe cari cu puțină osteneală le-am avea și în noi. Pământ avem destul, chiar și cel mai sărac om are o palmă de pământ în fața casei, unde ar putea sămăna un strat două de ceapă, nu să o aducem pe bani grei din străinătate.

Au murit de foame în munți. În timpul prigoanei lui Armand Călinescu, îndreptată împotriva legionarilor, două legionare, Maria Vaida și Vofia Patrichi s'au refugiat în munți, unde au stat până au murit de foame. Nimeni nu le-a mai dat de urmă, iar prietenii n'au îndrăznit să le caute. Acuma au fost găsite pe muntele Piatra Arsă de lângă Brașov.

Marmeladă din bostan. Lucrul acesta pare, poate, de necrezut. Totuși se spune că este cât se poate de adevărat. Pentru fabricarea marmeladei (un fel de licitar) din bostan, guvernul va înființa mai multe fabrici.

Altă pacoste. În Grenada (oprovincie a Spaniei) s'au ivit lăcuste multe, cari întunecau soarele ca niște nori mari negri. Lăcustele s'au lăsat pe ogoare părjoasă verdeață. După războia și cutremure s'a arătat altă pacoste, aceea a lăcustelor.

O femeie își înjunghie copilul, apoi îi îngroapă. Sălbăticiile de acestea se întâlnesc destul de des, în veacul nostru de cutremurare și blăstăm. Femeia care a fost în stare de o așa păgânătate, să-și înjunghie copilul ei, se numește Ana Palici, din orașul Iași. Îngrozitoarea ei faptă a fost descoperită de fiica unui gardian care a înștiințat pe tatăl ei. Strănsă cu ușa, nenorocita femeie a mărturisit că și-a omorât toți copiii, apoi i-a îngropat în curte. Spunea că a făcut lucrul acesta deoarece nu-i trebuie copii.

Mortul înviat. O întâmplare dureroasă, dar și hazlie s'a întâmplat în orașul Turuu Severin, în noaptea cutremurului. Cu o zi înainte murise locuitorul Ioan Țurui. Cum este obiceiul prin partea locului, noaptea mortul a fost păzit de câteva femei. De către ziua, când a început cutremurul femeile, au văzut că mortul se mișcă în sicriu. Îospăimântate au alergat afară, strigând că a înviat mortul. Abia după ce a trecut cutremurul lumea și-a dat seama și a înțeles de ce s'a mișcat mortul.

Un lup turbat mușcă o ciurdă de vite. Întâmplarea s'a petrecut în zilele acestea, în comuna Vânătorii din Muntenia. Săteanul Ilie Cojan păzea în câmp vitele comunei. Dintr'odată a văzut ieșind dintr'un tufiș, un lup mare, care a început să-i muște vitele. Îngrozit bietul om a fugit în sat, cerând ajutorul sătenilor. Aceștia au alergat înarmați cu furci și topoare și cu mare greutate au reușit să omoare sălbăticiunea înbetată de sânge. Capul lupului a fost trimis spre cercetare, pentru a se vedea dacă n'a fost cumva turbat.

I-a pus lăcat pe gură. Săteanul Ioan Moraru, din comuna Săcuieni nu mai putea trăi de gura nevestei și a soacrei. Toată ziua acestea erau cu gura pe el și din om slab și de nimica nu-l mai scoteau Desnădăduț, bietul om văzând că în casa lui nu se mai găta cearta și sfada, se gândia să ia lumea în cap. Într'o zi îi veni însoasă în minte gândul mântuitor. Auzise el că în vremeurile de demult haiducii puneau lăcat pe gura gazdelor cari nu stiau să tacă și se gândi că n'ar fi rău s'o cinstească cu așa ceva și pe scumpa lui soacră. Zis și fă-

cut. Într'o zi, fiind cam afumat de băutura, a venit acasă cu un lăcat nou-nouț în buzunar. Când drăguța de soacră și-a deschis focul melței, nici una nici două, ginerele ei i-a pus lăcatul în gură. Nenorocita femeie a trebuit dată în grija medicilor iar săteanul a ajuns pe mâna jandarmilor.

Ingrijirea vinurilor noi

După sfârșitul fierberii, vinul începe a se limpezi. Difer te materii se așează la fundul butoiului, formând drojdia. Cu cât mai curat se vor tescui strugurii, cu atât mai puțină drojdie se va așeza pe fundul butoiului.

Pritocul sau trasul vinului urmărește se pararea vinului, — mai mult sau mai puțin împede, — de drojdia care se află sub el.

Pritocul mai urmărește și aerisirea vinului. — Acest din urmă scop nu este destul de băgat în seamă de către podgoreni. — Oxigenul din aer este foarte important pentru limpezirea și învechirea vinului.

Pritocul vinului constă în tragera lui dintr'un butoi în altul și se poate face închis sau deschis, (adecă aerisind vinul sau nu. Vinurile noi de obicei se pritocesc deschis, vinurile vechi se pritocesc închis. Se pritocesc închis și viurile stoarse din struguri mușcăți.

Pentru a începe pritocul, trebuie să avem vase goale curate, pregătite la timp, în care vom trage vinul. — Aceste butoaie trebuie spălate și pe dinafară. Prin porii lemnului vinul evaporează, iar locul lui îl ia aerul, aerul trecând prin doage necurate capătă mirosuri streine și le predă vinului.

La pritocul deschis, vinul își ia mai mult oxigen din aer. Acest aer să fie curat, deci cu câteva zile înainte de a pritoci vinul, pivnița trebuie aerisită.

Pritocirea vinului se va face pe un timp frumos și uscat. Pritocul deschis a vinului se face așa că scoatem vinul din butoi într'un ciubăr, cu ajutorul unei cane; din ciubăr vinul se toarnă cu ajutorul unei donițe în butoi curat. În pivnițe mai mari pentru pritocul vinului în loc de donițe se folosesc pompe.

Pritocul vinului închis se face numai cu pompe, trăgând vinul direct dintr'un vas în altul.

De câteori trebuie să fie pritocit un vin, depinde de acolo să cât alcool, acid, tanin și alte materii conține. — De obicei în primul an se pritocesc de trei-patru ori.

Primul pritoc se face pe la 15 Decembrie. Al doilea pritoc se face la începutul primăverii, înainte de a se încălzi timpul.

Țăranii noștri se pot mulțumi cu aceste două pritocuri ale vinului, care sunt de-ajuns pentru vinurile obișnuite.

Vinurile dulci, a căror fierbere durează până în timpul verei, cer să fie pritocite și a treia oară, înainte de căldurile mari din lunile de vară.

Al patrulea pritoc se va face imediat după ce au trecut căldurile mari.

Vinurile vechi se pritocesc de 2 ori pe an, de obicei la sfârșitul lunii Februarie și Septembrie.

Vinurile mai vechi de 3-4 ani se pritocesc odată pe an.

Șeful Pivniței Camerei Agricole Târnava-Mică.

Judecătoria mixtă Blaj secția cf.

Nr. 1145-1940 cf.

Extras din publicațiunea de licitație

La cererea de executare a următorului banca „Gorunul” S. A. din Aiud contra urmăriților Cetean Cozma și soția Tătăhuia Maria din Crăciunelul de Jos Judecătoria a ordonat licitațiune execuțională asupra porțiunii urmăriților din imobilele situate în comuna Crăciunelul de Jos cuprinse în cărțile funduare: Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

Nr. 121 cf. porțiunea de 1/2 parte din Nr. top. 262/1 grădină, 263/1 casă cu preț de strigare de 1875 lei, Nr. 240 cf. 1/2 parte din Nr. top. 628 rât 629 arător cu preț de strigare de 688 lei, top. 804 arător cu preț de strig. lei 4512 lei, top. 887 vie cu preț de strig. 1480 lei, top. 886 vie cu preț de strig. 1576 lei, top. 264/1 265/1 grădină cu preț de strig. 1312 lei, top. 1824 vie cu preț de strig. 640 lei, top. 1349 arător cu preț de strig. 1608 lei, top. 1348 arător cu preț de strig. 1448 lei top. 890 vie cu preț de strig. 1256 lei. top. 261 casă cu preț de strig. 460 lei top. 891 vie cu preț de strig. 1384 lei, top. 805/1 arător cu preț de strig. 818 lei, top. 884 vie cu preț de strig. 2920 lei top. 262/2 grădină, 263/2 curte cu preț de strig. 1320 lei, top. 1840 vie cu preț de strig. 512, lei Nr. cf. 410 1/2 parte din top. 803/1/1 arător cu preț de strig. 1752 lei, top. 803/1/2 arător cu preț de strig. 2728 lei, top. 883/1 vie cu preț de strig. 100 lei, top. 1841 vie cu preț de strig. 100 lei, top. 1326/2/2 arător cu preț de strig. 3440 lei, top. 888 vie cu preț de strig. 416 lei, top. 807/1 arător cu preț de strig. 1800 lei. Nr. cf. 927. 1/2 parte din top. 612.613 fânaș și arător cu p. de strig. 2480 lei, top. 614 fânaș 615 arător cu p. de strig. 9440 lei. Nr. cf. 538. 1/2 parte din top. 1764 arător cu preț de strig. 11576 lei. Nr. cf. 733. 1/2 parte din top. 1884 vie cu preț de strig. 1184 lei. Nr. cf. 775 1/2 parte din top. 803/2 arător cu preț de strig. 5456 lei.

Pentru încasarea creanței de 11591 lei capital și acces.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Decembrie 1940 ora 3 p. m. la Judecătoria mixtă Blaj secția cf. Imobilele ce se licitează nu pot fi vândute cu preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strig. drept garanție și să semneze condițiunile de licitație.

Blaj 20 August 1940.

ss. Dr. DOROGA

ss. ARTUR BERAN

judecător.

Dir. cf.

161 (1-1)

Judecătoria mixtă Blaj Secția Cf.

Nr. 1144-1940 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

La cererea de executare a următorului banca „Gorunul” S. A. din Aiud, contra urmăriților Joica Simion și soția Mateș Veronica și Joica Ioan din Ocnișoara.

Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională asupra porțiunii urmăriților din imobilele înscrise în cărțile funduare a comunei Ocnișoara:

Nr. 44 cf. A + 11. ord. pășunat comunal cu preț de strigare 200 lei, Nr. top. 1288/3 vie cu preț de strigare 200 lei, top. 1150 vie cu preț de strig. top 445 arător cu preț de strigare 1600 lei, Nr. cf. 49 A+ Nr. top. 1276 vie cu preț de strig. 500 lei, top. 1277 vie cu preț de strig. 200 lei, top. 1070 arător cu preț de strig. 1800 lei. Nr. cf. 469. 1/3 parte din top. 219 grădină top. 222 casă cu preț de strig. 1200 lei. Nr. 574 cf. Nr. top. 220 grădină, top. 223 casă, curte cu preț de strig. 1200 lei. Nr. 99 cf. pășunat comunal cu preț de strig. 25 lei. Nr. cf. 149 A+ 1. ord. 1/3 parte din top. 297 grădină cu preț de strig. 100 lei.

Pentru încasarea creanței de 17.900 lei capital și acces.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Decembrie 1940 ora 10 a. m. la Judecătoria mixtă Blaj secția cf. Imobilele ce se licitează nu pot fi vândute cu preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depună la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție și să semneze condițiunile de licitație.

Blaj 30 August 1940.

ss. Dr. DOROGA

ss. ARTUR BERAN

judecător

160 (1-1)

dir. cf.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință Oavr. public, că în ziua de 20 Noembrie 1940, Regimentul 82 Infanterie va pune în vânzare prin licitație publică conform art. 88-100 din L. C., un număr de 45 mănji, între 4-8 luni.

Doritorii sunt rugați a se prezenta în ziua anunțată mai sus, ora 8 în târgul de vite din orașul Dicioșanmartin.

p. Comandantul Reg. 82 Inf. M. KRIMER, Lt. Colonel.

162 (1-1)

Casă de vânzare

Strada Ioan M. Moldovan Nr. 3.

Informațiuni la Redacția

„Unirii Poporului”